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ie gegenwirtige Staatsschulden-

krise legt mit aller Brutalitit of-

fen, wie wachstumsabhéngig un-
ser Wirtschaftsmodell ist. Was ist die Ur-
sache fir die Staatsschuldenkrise? Ganz
einfach: die Anspriiche, die der Staat sei-
nen Biirgern erfiillt, sind hoher als die
Mittel, die die Biirger ihm bereitstellen.
Warum haben sich unsere Staaten in die-
se missliche Lage gebracht?

Der Hauptgrund ist, dass der Staat
sich verschuldet, um Wachstumsimpulse
zu setzen. Dies geschieht in der Hoff-
nung, dass die wachstumsbedingten zu-
kiinftigen Mehreinnahmen den moneté-
ren Aufwand fiir den Impuls iiberstei-
gen. Die heutige Verschuldung legt den
Schluss nahe, dass diese Rechnung nicht
aufgeht. Das System wéchst nicht von

selbst. Es bedarf immer neuer AnstiéBe.

Wieso werden immer wieder Anstéfie
tiir Wachstum gegeben, die nicht zum ge-
wiinschten Ergebnis fithren? Offensicht-
lich unterliegen wir einem Mangel an en-
dogener Dynamik. Ein System, das von
innen  heraus Wachstum erzeugt,
braucht nicht mit kiinstlichen Wachs-
tumsimpulsen angestoffen zu werden.
Die Politik verschreibt sich einem
Kampf, den sie nicht gewinnen kann. Die
Politik der sich nicht positiv verzinsen-
den Wachstumsanreize Gber Staatsver-
schuldung ist eine Politik der Uberde-
ckung eines Mangels an endogener Dyna-
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Der Staat erflllt seinen Birgern viel zu hohe Anspriche und
verschuldet sich daflir. Nun stéBt er an Grenzen

Von Thomas Hutzschenreuter und Jirgen Weigand

mik unseres Wirtschaftssystems. Die Po-
litik begibt sich nicht freiwillig in diese
Position, sondern flihlt sich hierzu ge-
zwungen. Sind wir tatsdchlich abhéngig
davon, dass unsere Wirtschaftsleistung
wiichst? Stellen wir uns vor, unsere Wirt-
schaftsleistung sei konstant und zu ihrer
Erbringung brauchte es eine bestimmte
Menge an Arbeitskraften, Gehen wir wei-
ter davon aus, dass die Produktivitat
durch Innovationen gesteigert wird.

" In der Folge braucht es weniger Ar-
beitskrafte, um die gleiche Wirtschafts-
leistung zu erzeugen. Dies wiirde zu Ar-
beitslosigkeit flihren. Um dies zu verhin-
dern, miisste man entweder die Produkti-
vitdtsgewinne vollstindig in die Redukti-
onvon Arbeitszeiten bei vollem Lohnaus-
gleich umleiten oder die erzielten zusétz-

]icheh Kapitalgewinne zu 100 Prozent be-
steuern, um hieriiber Transfers finanzie-
ren zu konnen. '

Beide Losungen fithren faktisch zur
Ausradierung des Prinzips zur Gewinner-
zielung als dem Motor fiir Unternehmer-
tum und Risikotibernahme. Diese einfa-
chen Uberlegungen — und dafiir muss
man kein Marxist sein — zeigen, dass un-
ser Wirtschaftssystem ohne Wachstum
entweder nicht existenzféhig ist oder
aber, mit der Gewinnorientierung ein
konstitutives Prinzip fiir die eigene Exis-
tenzithigkeit abschaffen miisste. Dieses
Problem wird durch die globalen 6kologi-
schen Verénderungen verstarkt.

Die Ergebnisse der jiingsten Klimafor-

schung belegen unstreitig, dass das globa-
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le 8kologische System eine weitere Erder-
wirmung nur in einem AusmaB ertrigt,
das eine signifikante Verringerung von
Emissionen beziehungsweise eine Reduk-
tion deren Wachstumsraten voraussetzt.
Unser Wachstum ist damit 6kologisch li-
mitiert. Wahrend die Politik der Staats-

| verschuldung fast ohnméchtig den Man-

gel an endogener Dynamik zu tibertiin-
chen sucht, setzt uns die 6kologische Ge-
fihrdungslage nicht langer ignorierbare
exogene Grenzen. Wir befinden uns in ei-
nem klassischen Dilemma. Welchen Aus-
weg sehen wir? Es lassen sich drei potenti-
elle Wege vorstellen. Der erste funktio-
niert nicht, die beiden anderen bedeuten
ein fundamentales Umsteuern.

1. Wachstum wird durch Regulierung
begrenzt. Dies lduft auf eine Planwirt-
schaft hinaus, die nicht funktioniert.
Den Webfehler des anmaBienden Wissens
kann kein Designelement einer Wirt-
schaftsordnung ausgleichen. ’

2. Die exogene Wachstumsgrenze wird
verschoben. Dies mag zunéchst kontrain-

. tuitiv klingen. Wie kinnten die ékologi-
-schen Limitierungen wverschoben wer-

den? Es miisste gelingen, Wirtschafts-
wachstum und Okologiebelastung zu ent-
koppeln. Dies erforderte Innovationen,
die uris erlauben zu wachsen, ohne Emis-
sionen und den Verbrauch natiirlicher
Ressourcen zu steigern. Gegenwirtig
sieht es leider danach aus, dass es Anrei-

ze fiir Innovationen gibt, die kiinstlich
den Ressourcenverbrauch erhéhen. Wir
denken hier an Computer- und Automo-
bilhersteller, die ihre Produkte bewusst
so0 gestalten, dass sie nach einer bestimm-
ten Lebensdauer kaputtgehen miissen!
Im Sport darf sich die Politik nicht wun-
dern, dass weiter gedopt wird, wenn
nicht sichergestellt werden kann, dass
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man mit Doping nicht durchkommt. Ge-
nauso darf man sich nicht wundern, dass
nicht nachhaltig gewirtschaftet wird,
wenn man mit dem Gegenteil der Nach-
haltigkeit Gewinne erzielen kann. Wir
miissen dafiir sorgen, dass nachhaltiges
Wirtschaften nicht zur Utopie wird. Die
beiden Kernelemente sind Innovationen,
die Wirtschaftswachstum von Okologie-
belastung entkoppeln und Anreize fiir de-
ren Realisierung. |

3. Derdritte Ausweg besteht darin, ein
Wirtschaftsmodell zu entwickeln, dass
auf freiheitliches Handeln setzt, gleich-
zeitig aber verhindert, dass dieses Han-
deln zu einem freiheitsvernichtenden,
todlichen Wachstum mutiert. Faktisch
geht es hierbei um die Auflosung des
oben angezeigten Grundwiderspruchs.
Wie soll das gehen? Wir kennen die Ant-
wort nicht, wissen aber, dass dies die ei-
gentliche Frage hinter der Staatsschul-
denkrise ist. Insofern gilt es nach dem Lé-
schen des Brandes der Staatsschuldenkri-
se diese Frage zu beantworten. Ansons-
ten dndern sich nur die Namen der Kri-
sen im Rhythmus von drei Jahren.

Fazit: Ja, wir sind von Wachstum ab-
hiingig. Das ist bedrohlich, da uns endo-
gene Dynamik fehlt und exogene Gren-
zen gesetzt sind. An der Frage, ob es uns
gelingt, ,von der Droge Wachstum run-
terzukommen®, wird sich das Schicksal
unseres Wirtschaftssystems entscheiden.



